

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
 Hat óra 5.— Pengő
 Három óra . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: Díjszabás szerint. Gyakori hirdetők és a velünk összeköttetésben levő hirdetői hirdak árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
 Kéziratok vissza nem adtnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
 Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadói hivatalba kérjük utasítani
 A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Tisztító tűz után

Irtá: Koperniczky Kornél

Az Egyesült Magyar Párt lévai járási szervezetének választmánya vasárnap ismét erőteljesen húzta alá azt a határozatát, hogy töretlen erővel áll vezére, Jaross Andor felvidéki miniszter mellett és őt régi ragaszkodásáról és hűségéről biztosítja. A városiak mellett, a falu gazdái is eljöttek a gyűlésre a nagy dologidőben, hogy a buzaszagu magyar vidék hangulatának is hangot adjanak.

A törvényhozók beszámolója után a gyűlésen megszólalt a nép, megnyiták a szívek és őszintén feltárták azt, ami nyomja őket, ami fájdalmat okoz. Nézzük, vajjon mi lehet az, ami a felszabadulás nagy örömeinek lobogása közepette fájdalmasan érinti az itteni magyarokat? Hallgassuk meg, mit mondanak nekik, a garamvölgyi magyar nép képviselői.

Ahányan felszólalnak, ha talán egymástól eltérő kifejezésekkel is, de mindannyian azt panaszozzák, hogy a ma oly sokat emlegetett felvidéki szellem értelmezése körül valami baj van. Megállapítható, hogy a trianoni Magyarország területéről érkezett magyar testvéreink abban a hiedelemben élnek, hogy a felvidéki szellemben a visszacsatolt részek különállását kívánják továbbra is kidomborítani és fenntartani mindazok, akik e szellem képviselőinek vallják magukat ezen a tájon. Ebből a tévedésből származnak azután azok a szomorú jelenségek, amelyeknek az itteni nép hangot ad.

Az anyaországbeli testvéreink — uglátjuk a tünetekből — nem gondolnak arra, hogy a legnagyobb szeretetben élő két testvér gondolkodásában is változás történhet huszévi kényszerű különélés után. A huszévi különélés megrázó lelki élményei veltérhelten, mélységes emberi tapasztalataival meggazdagodva szemléli a visszacsatolt részek magyarsága a zajló magyar életet; lelkiségét, nemzetszemléletét és általános emberi magatartását ennek a huszonnégy sulyos tapasztalatai határozózzák meg az egyesült magyar térben is.

A visszacsatolt részek magyarsága az elmúlt husz év alatt nagy történelmi szemléletre tett szert és szemléletnek a következményeit hajlandó le is vonni, ami a magyar népközösség iránti őszinte felelős-

JOG, TERMÉSZET, ÉLET

Irtá: TÖRS TIBOR m. k. korm. főtán., orsz. gyűl. képviselő

A szörnyű világháborús összeomlás, husz-estondei keserves szenvedés után a mult ósszel, a feltámadás derengése áttörte a magyar égbolton a sötét felhőket. Egy bölcs és előrelátó, megbízható és barátaiboz hű külpolitika, párosulva egy erélyes, rendet és fejelemet biztosító belpolitikával, de párosulva ezenfelül azzal a nagyszerű szellemmel, amelyről a magyarság személfénye, az újjá-álakult nemzeti hadsereg tett világraszóló fényes tanubizonyoságot, elhozta közénk felvidéki magyar testvéreink után kárpátaljai magyar testvéreinket és velük együtt a velünk mindenkor együttérző és együttvéző rutén testvéreinket.

Kárpátalja visszacsatolása nem nemzetközi megegyezés értelmében hozott döntőbírósi határozaton, hanem a királyi kormánynak, a kialakult helyzet megkövetelte intézkedésén és a magyar országgyűlésnek a magyar királyi kormány intézkedését jóváhagyó határozatán alapszik és alapszik magán a rutén népnek, soha, a történelem folyamán el nem halványuló érzelmén is.

Ha a ruténség az elmúlt két évtizeden át fizikailag el is szakadt tőlünk, mindig velünk érzett, visszavágyott hozzánk, kívánta, követte a szerződésben biztosított, de a csehek által elsikkasztott népszavazást, mert tudta, hogy csak a magyarsággal való testvéri egyetlenségben és együttlenségben találhatja meg igazi életsükségletének kielégítését. A ruténség tisztában volt mindenkor azzal, hogy a Benes-Masaryk-féle politika csak ideig-óráig akarja Kárpátalját Csehszlovák számára megtartani és alkalmas időben átengedi Szovjet-Oroszországnak.

Ismeretes Masaryknak az a kijelentése, amelyet 1920-ban Gillerson-nak a Vöröskereszt képviselőjének tett és amely a következőképen hangzott: A kárpátaljai Oroszországban — így nevezte Masaryk Ruszinszokót — bizonyos ideig tartó orosz kölcsönt látunk, amelyet a tulajdonosnak az első adandó alkalommal vissza fogunk adni. Ez a tendencia nem volt ismeretlen a magyar politika felelős tényezői és a magyar kormányzat előtt és 1920-ban éppen a miniszterelnök, aki ma is a miniszterelnöki széket tölti be, gróf Teleki Pál a francia hadvezetőséghez — személyi szerint Foch marsallhoz — fordult és írásban mutatott arra, hogy a cseh-szlovák kormány mindent elkövet az orosz győzelem érdekében — ez akkor volt, midőn az orosz-angyal háború kiört — és Lengyelországnak azért vetett gáncot, hogy a szovjet hadsereg eljuthasson a Kárpátokig és akkor a csehszlovák kormány átadja Ruszinszokót Oroszországnak, hogy ezen a területen keresztül az oroszok szabad utja legyen a magyar Alföldre. A Masaryk-féle kijelentéshez, öt év mulva,

csatlakozott Kramarz kijelentése, aki 1925-ben az orosz társaság pozsonyi gyűlésén a következőket mondotta: „Felhívom figyelmüket, hogy én és Benes a békeértekezleten a mi érdekeink mellett a Nagy-Oroszország érdekeit is szem előtt tartottuk. Ez egyelőre olyan módon sikerült, hogy keresztülvittük kárpátaljai Oroszországnak a mi köztársaságunkhoz való csatlakozását, hogy később összeröhessen Cseh-Szlovákia a nagy, egyesült Oroszországgal”.

Ily körülmények között, ami azóta történt, azt természetesen kell találnunk. A történelmi hazugság sohasem győzhet a történelmi igazságon és egy történelmi hazugságon felépült korcs államalkulati minden eszközzel, a világgámitás, a terror, elnyomás eszközeivel sem tudta megakadályozni annak az egyesítését, ami összetartozandó volt és összetartozandó marad.

Ennek az igazságnak adott kifejezést Lengyelország külügyminisztere, Beck ezredes 1939 március 11-én a lengyel külügyi bizottságában, amikor a következőket mondotta: „Kárpátalját gazdasági érdekei szorosan csatolják Magyarországhoz, amelynek a százdokon át része volt; Magyarország követelése biztosítja ennek a területnek a békéjét; ez a megoldás éppugy kielégíthetné Magyarországot, mint a helyi lakosság életsükségletei”.

A magyar nemzet csak hálás lehet a lengyel külügyminiszternek ezekért a megállapításokért, mint, ahogyan hálás lehet egy másik megállapításáért is, amelyet nem velünk kapcsolatban ugyan de reánk feltetebb illően, a baráti hatalmas Németország feje, Hitler Adolf vezér és kancellár mondott néhány hónappal ezelőtt Kielben egy hadihagyó vizrebecsátásánál. A csehországi eseményekkel foglalkozott ebben a beszédében Hitler vezér és kancellár és azt mondotta, hogy a Németbirodalom egyesítette azt, amit jog, természet és élet egyességnek teremtett.

Ha valamely nemzet sorsára és követeléseire illik ez a megállapítás, ugy reánk, magyarokra féltétlenül illik.

Mi is azt akaruk, hogy amit a jog, a természet és az élet a Duna-medencében egyességnek teremtett, azt éppen a Duna-medence életsükségleteinek elérésére egységgy is tehessük.

Támogat bennünket ez ezeréves jog, amelyet bölcs kormányzással és sokszor drága magyar vérrrel védünk, támogat a természetalkotta Duna-medence, a Duna és Tisza vízrendszere, a Kárpátok koronája és támogat az élet, amely éppen most, a Kárpátalja visszatérésével mutatta meg a hovatartozandóság útját.

ségérzetében nyilatkozik meg. Lelki és szellemi magatartását mindenképp elítélte a nemzetszemlélet határozza meg, amely a jelenen kívül a megszervező jövő horizontját is felleli és az egész nemzetet homogén egységbe olvasztani törekszik, nemzetet megosztó mai erős osztálytagozódás

helyett, amely a nemzeti erők teljes kifejlését megnehezíti és gátolja. A visszacsatolt részek magyarsága határozottan és tudatosan büszke arra, hogy az ő szellemi és politikai magatartásának is része van abban a nagy történelmi eseményben, amelyet vérnélküli felszabadulása

Törvényhozók beszámolója Léván

elent a magyarság ezeréves történelmében. Mi egy szomorú korszak történelmi emléke gyanánt viseljük tovább pártunk turulus jelvényét, amelyet a magyar hadsereg bevonulása előtt, amidőn a csendőrlaktanyában gyűjtöttek össze bennünket, gyanus magyarokat, kintutató megjegyzéssel illettek a cseh csendőrök. Azt mondván, hogy azok a jó madarak, akik ezt a jelvényt viselik!

A visszacsatolt részek magyarsága nagy többségében vállalta a kisebbségi sorsközösséget, az ebből folyó politikai és gazdasági hátrányokat és minél súlyosabb volt az elnyomatás érzése, annál szorosabbá fűzte a kapcsolatot magyar és magyar között; a lelki fájdalom tüzei állandóan égtek a társadalmi osztályok s magyar és magyar közti választó falakat az egyesült magyar párt keretében, mindaddig, míg ennek a pártnak a kebelében ki nem alakult a magyar nemzeti demokrácia, amit Jaross Andor miniszter a télen elhangzott lévai beszédében magyar népközösségnek nevezett. Bizonyára az ebben a népközösségi szellemben élő magyar gondolat olyan újszerű lélek és nemzet formáló erő, amelyet a ledült trianoni határon túl élő magyarok nem ismerhetnek és talán nem is érzékelnek, mert a kisebbségi sorssal terhelt magyar lélek érzéseit nem volt alkalmuk közvetlen tapasztalatok által megismerhetni, így véleményüket vagy kritikájukat a volt kisebbségi magyarokról nem azok benső kisugárzása és ennek céliránya, hanem csak külsőségében jelentkező formája alapján alkotják meg.

Körülbelül úgy állnak most egymással szemben a volt kisebbségi magyar és a trianoni magyar gondolatai, mint annakidején a felvidéki generációs vita során álltak az idősebbek a fiatalokkal, aminek jellemzésére Szűllő Géza azt a szellemes megállapítást tette annakidején, hogy az idősebbeknek az az előnye a fiatalokkal szemben, hogy a fiatalok még nem voltak öregek, míg az öregek tudják már mi a fiatal-ság. Mi elszakított magyarok is élünk husz év előtt az egységes Magyarország életét, de a trianoni magyarok nem élték a mi kisebbségi életünket, amely természet-szerűen történelmi jelentőségű és értékű tapasztalatokkal, korszerű gondolatokkal gazdagította meg szellemünket, amelyeket most továbbra is vállalt felelősségünk tudatában hasznosítani akarunk a magyar nemzet, a magyar nép és a korszerű reformokkal ujjaépítendő ország javára. Bizonyára ez a jószándék nem számíthat bűnnek, mert háttérben nem lapul emberi önzés, hanem a hazafiság tovább kötelezettségének érzete.

A felvidéki magyarság zöme az egyesült magyar párt által kialakított népközösség keretében vívta meg nagy harcát felszabadításáért, amelyben a történelmi erők is segít-

Az Egyesült Magyar Párt az elmúlt vasárnap országsszerte gyűléseket tartott, ahol a párt képviselői beszámoltak a politikai helyzetéről. A lévai járási választmány a raf egyház tanácstermében tartotta ülését vasárnap délután.

Báró Majthényi László

felsőházi tag, a vármegyei párt szervezet elnöke beszéde során megállapította, hogy hazánkban nincs féljogi állampolgár, mert a felvidéki képviselők behívásával mind a párt, mind a visszacsatolt magyarság megközelítőleg elérte arányos képviselőlet a parlamentben. Megirdult a közgazdasági élet átszervezése is. A husz éves kiharítás után most már azt is túrelmenis ki kell várni, amíg ez a nagy munka befejeződik. Ugyancsak most veszik elő a földreform revízióját, amelynek során kerülne reparálásra a cseh bűnök, amelyek a magyarok ellen, a magyarság meggyöngyítésére és saját nemzeti céljainak megerősítésére használtak fel. Ez a föld most nem kerül vissza régi tulajdonosok kezébe, hanem a magyar nép gazdasági helyzetének megerősítésére lesz fordítva. Nektünk művelt és gazdaságilag erős földművesekre van szükségünk. Ezt a célt fogja szolgálni a Zselizén felállítandó mezőgazdasági szakiskola is.

Az Egyesült Magyar Párt irányja ma is a régi, keresztény, népi, nemzeti és szociális. Az általunk vallott felvidéki szellem sohasem irányul az egységes magyar szellem ellen, mert ha a magyarság nagy céljairól van szó, nincs és nem is lehet külön út. Az ugynevezett felvidéki szellem a magyar élet és fejlődés serkentését szolgálja.

A zaidőkérdést gyökeresen meg kell oldani, de azt az 1-2 százalék magyar zsidót, akik kiharítottak mellettünk, megvédjük. Nem a mi hibánk, hogy csak ennyien álltak sorsaink közé. A gazdasági pozíciókat az ősszmagyarság megerősítésére kell felhasználni. Ne kívánjon mindenki hivatalkon lenni, itt az alkalom a keresztényeknek a gazdasági téren való elhelyezkedésére.

ségére siettek, fogságunk ajtaja előbb nyílt meg, mint reméltük. A volt foglyok gondolkozása a fogság ideje alatt természetesen összehangolódott, mert minden gondolatuk csak egy cél érdekében sűrűsödött össze. Az egyformán rabságban sanyıldott volt különféle magyar társadalmi osztályok fegyverbarát-sága — érthetően — a szabadulással sem ért véget s gondolkozásukat — nevezül akár felvidéki szellemnek is — tovább akarják adni a trianoni magyaroknak, mint kipróbált és bevált politikai peneceát a nemzet minden rendű és rangú tagjának lelki összeforrasztására és az ország megújodására.

Azok a külsődleges jelenségek és formák, amelyek a trianoni magyarok előtt talán szokatlanul hatnak, nem veszedelmesek és csakhamar eltognak tűnni, hogyha a volt kisebbségi magyarok azt fogják tapasztalni, hogy ugy kezelik őket, amint azt joguk van megkivánni azoknak a magyar embereknek, akik áldozatok árán hitvallói voltak itt a magyar szellemnek és történelmi képviselői egy nagy nemzeti eszmének. A felvidéki magyar élet-szemléletét a cseh uralommal szembeni szellemi ellenállása alakította ki, azért olyan a szociális magatartása is. Nagyon találó annak a magyar államférfiúnak a megállapítása, hogy mindég az az érzése támad,

Vannak, akik az egység szellemét bontani igyekeznek, a csákiyasok, a reakció, nálunk pedig azok, akik egy év előtt még a rolnicka janda piros nadrágjában lovagoltak a cseh népünelvényeken, a volt agrárok, akik azt hangoztatták, hogy lélekben cseh — nyelvben magyar, vagy a kommunisták, akik „reszkecs burzsuji” jelszavakkal vonultak fel az utcán. Ezek a mi pártunk egységét meg nem bont-hatják!

Jaross Andor is megmondta, hogy radikalizmusban nem lehet miokt tullicítani, elmegyünk mi a magyar népi eszme megvalósításának legvégeig határáig is, de az ezeréves szentistváni alkotmánytól el nem tántorodunk. Mi magyar életformát, magyar szokásokat és magyar tartalmat akarunk a magyar hazában. Idegen eszmékre nincs szükségünk! Egységünket meg kell őriznünk továbbra is, rajtuk a ma még rabságban élő magyarok szeme, nektünk kell rajtuk is segíteni!

Erután

dr. Gürtler Dénes

képviselő állott szólásra. A felvidéki szellem ma azt dokumentálja — mondta többek között — hogy mi husz évno keresztli megtanultuk az összetartást és nincs erő, amely azt megbonthatná, mert mi tudjuk, hogy eredményes munkát hazánk érdekében nem felaprózódással, hanem csak egy erőteljes nemzeti összefogással fejthetünk ki.

Nem lehetünk nyilasok, mert azok forradalmat hirdetnek, pedig a forradalomból elég volt a forradalom az oka annak is, hogy Szent István birodalmát szétdarabolták. A forradalom nem tud építeni, csak romolni. Mi külföldi mintára sem akarjuk felépíteni az országot, mi a magyar természetnek megfelelő magyar forma szerint akarjuk élni életünket és magyar mi ta szerint tovább építeni országunkat. A mi eszményünk a Gúmbös—Drányi—Imrédi—Teley által hirdett és képviselt keresztény—nemzeti és

ha felvidéki paraszttal vagy zsellérel beszélget, mintha Amerikát járt magyar állna előtte. Tagadhatatlan, hogy a felvidéki magyar nemzeti és emberi öntudata nagyon megerősödött és örülünk annak, hogy a trianoni magyarok egyrésze már el is ismeri, hogy az itteni magyarok hazafias érzése szinte már tüzel.

Megértéssel kell közeledni az ugynevezett felvidéki szellemhez, elmélyedni gondolataiban, akkor bárki megállapíthatja, hogy távol áll tőle a corpus separatum további fenn-tartása és a felvidéki szellem legmarkánsabb képviselőinek lesz a legnagyobb öröme, hogyha a lelki összeforradás minél gyorsabban történik meg. Ehez azonban nem juthatunk az elzárkózás, a társadalmi kantsokra szakadás révén. Tessék elkeveredni az emberek között mindkét részről és mélyebben beletekin-teni egymás lelkébe, ez bizonyára nagymértékben előmozdítja majd a közös szellem kialakulását, amelyre oly nagy szüksége van hazánknak.

A kétvéztizedes elnyomatás a felvidéki magyarokra tisztító tűz volt, amelyből az igazi magyar lelkek megújodva kerültek ki (a gyöngék nem bírták ki és megadták magukat az idegen eszméknek); ezt a megújodást szeretnénk most az egész országra átvinni. Csupán ennyiből áll az a sokat vitatott felvidéki szellem!

szóciális irányzat, ezért támogatjuk a Teleky kormányt is

Az iparigazolványokról szólva kijelentette Gürtler képviselő, hogy nyugtalanságra nincs ok, mert a tévedéseket orvosolni fogják, egyébként minden problémát csak a törvények keretében kívánjuk megoldani.

Komzák József Zseliz üdvözlését tolmácsolta a szónokoknak és a zselizi írási székhely megszűntetését passzolta. Boros Béla, Csuvara László, Juhász Ernő, Rápcsi-Nagy Tibor, Háromnyik János és Nagy Gyula különböző kérdésekkel foglalkoztak, Bella László a dohánybaváltó egyik tisztviselőjének antiszociális magatartását passzolta fel. A gyűlés felhárborodva vette tudomásul a bejelentést és a legérzélyesebb vizsgálatot és intézkedést helyezte kilátásba ebben az ügyben.

Végül egyhangu felkesedéssel elhatározta a gyűlés, hogy vezérét, Jaross Andort társaitban üdvözli és őt régi hűségéről és ragaszkodásáról biztosítja.

Megalakult a rk.

egyházközség vezetősége.

Az illetékes egyházi hatóság jóváhagyta a lévai rk. egyházközségi választást. Az egyházközségi képviselőtestület alakuló ülését f. hó 7-én este tartotta Mischák István plebános, szentszéki tanácsos, egyházi elnök vezetésével. A hivatali eskütétel után a választás folyt le egyhangu eredménnyel. Választott elnök dr. Kmoskó Béla, alelnök Dodek János, gondnok Wessely János, jegyző Heckmann István, pénztárnok Éder Kálmán

Az egyházközség tanácsa: Czibula Károly, Dodek János, id. Frasch József, Horatsik Pál, Klein Ödön, Kleisner Pál, Koperniczky Kornél, Lotocha István, Stugel Béla, Vojtás István; párttagok: Böhm Vilmos, Ghimesy Mihály, Kostyák József, Hulley János, Szabó Vilmos.

A tanácsnak hivatalból tagjai még az egyházi és világi elnök, a gondnok, jegyző és pénztáros.

Ezután a szabbizottságok megválasztása került sorra, szintén egyhanguan.

Felsőzámolási bizottság: elnök dr. Kmoskó Béla, tagjai Csuvara László, Jánossy István, Kovács Jenő, Surányi Béla.

Az esperesi kerület Actio Katolika tanácsa kiküldött Lotocha István.

A helyi A. K. szakosztályai:

Hitbizalmi szakosztály: Elnök Kovács Jenő, tagok Stugel Béla, Wessely János, Jankovics György, Koskó Erzsébet.

Kulturszakosztály: Elnök Kleisner Pál, tagok Böhm Vilmos, Heckmann István, Szabó Vilmos.

Szociális és karitási szakosztály: Elnök dr. Germán István, tagok Dunajszky Sándor, Reindl Károly, Györgyi Jenő.

Sajtószakosztály: Elnök Koperniczky Kornél, tagok Surányi Béla, Hulley János, Prachán István.

Szervezési szakosztály: Elnök Horatsik Pál, tagok Jánossy István, Czibula Károly, Csuvara László.

Ejféli vers.

A gond kopog az ablakon

S a szemem rámered vakon:

Már minden mindegy, jöjj, jöhetsz

Van még, mit innen elvihetsz?

Bozzám se férsz, csak nézz körül,

Ma minden féreg itt örül,

Dús dárúdóba kezdenek:

Apróra tépik lelhemet.

RADVÁNYINÉ RUTTKAY EMMA.

A miniszterelnök személyes érdeklődése vármegyénk viszonyai iránt

Gróf Teleki Pál miniszterelnök vasárnap vármegyénk több helyén nem hivatalos látogatást tett, hogy közvetlenül, személyes tapasztalatokat szerezzen a közviszonyokról. A miniszterelnök szombaton a Zseliz határában táborozó győri cserkészeket látogatta meg, az éjszakát pedig gróf Révay István egyesültpárti elnökkel, Tajnasárin töltötte.

Vasárnap délelben egy órákor Verebélyről érkezett a miniszterelnök személyi titkára, Luce Péter és gróf Révay István kíséretében Lévára, ahol a vármegyeháza előtt Koczor Gyula főispán üdvözölte. A miniszterelnök fogadására megjelentek még a vármegye részéről Sáska Dezső alispán, Gaspáretz Béla vm. főjegyző, továbbá báró Majthényi László felsőházi tag, Schubert Tódor kormányfőtanácsos, vitéz Bethlenfalvy Károly ezredes, a vármegyei víztási szék kapitánya, Faragó Ödön alezredes, járási katonai parancsnok, Majláth László főszolgabíró, dr. Kmoskó Béla közjegyző és mások.

A fogadás után a miniszterelnököt a vármegyeháza nagytermébe kísérték, ahol három

óráig közvetlen hangon elbeszélgetett a hatóságok vezetőivel, a gazdák, iparosok, munkások stb. képviselőivel, informáltatta magát Léva és vidéke problémáiról.

A miniszterelnök Léváról Ipolyásóra utazott gróf Révay István kíséretében. Hozzájuk csatlakoztak Koczor Gyula főispán és Sáska Dezső alispán. A miniszterelnököt az ipolyásági járás nevében Gálffy Ernő főszolgabíró, majd dr. Salkovszky Jenő országgyűlési képviselő köszöntötte. A miniszterelnök itt a Honti Kaszinó termében folytatott megbeszélést az ipolyásági és a környékbeli pártvezetőkkel csaknem nyolc óráig. A megbeszélés után dr. Salkovszky képviselő lakásán tea volt, amelyn a miniszterelnökön és kíséretén kívül számos igazgató és munkás is résztvett. A miniszterelnök 9 órákor titkárával visszautazott a fővárosba. A miniszterelnök illetlen helyszíni tapasztalatgyűjtését a lakosság a legnagyobb meglepődéssel fogadta s annak bizonyára meg lesz a következménye és jótétony hatása a különböző problémák megoldása tekintetében.

Léva megyei várossá alakulása

Jelentettük már, hogy a belügyminiszter dr. Lehotzky Brunót, Kaposvár polgármester-helyettes főjegyzőjét Léva polgármesterévé nevezte ki. Az új polgármester e hét elején megérkezett Lévára és megkereste a tájékoztatót a város közelebe iránt.

Amint kaposvári lejtársunk írja, dr. Lehotzky Brunót Kaposvár társadalmi nagy szeretettel huczuztatta Lévára való távozása alkalmával.

Dr. Lehotzky Brunó tegnap tette le a hivatalos esküt Sáska Dezső alispán előtt. Lévanak megyei várossá való átalakulása e hó 15-ével kezdődött s az új polgármestert 22-én, szombaton délelőtt megtartandó díszközgyűlés keretében iktatták be hivatalába.

A beiktatáson Kaposvár társadalmi is nagy számban lesz képviselve, mert értesüléseink szerint nagybarcsai Barcsay Árt, Somogy megye főispánjának vezetésével negyven tagú küldöttség érkezik autokaron 21-én, pénteken este Lévára.

A kalmunk volt az új polgármester uralmában beszélni. Kijelentette, hogy programot nem adhat, mert legelső sorban is a város életével és követelményeivel kell megismerkednie. Legelső és legfontosabb feladatának tartja a város belső adminisztrációjának az átszerveését, mert csak ennek megvalósítása után lehet egészséges városi munkát folytatni és azt a missziót elvégezni, amely a visszacsatolt felvidéki részre és benne Léva városára is vár az anyaországgal való lelki egybeolvadás elősegítésével. A megyei város életét egyébként az első közgyűlésen fogja ismertetni. Közérdekű munkájában a város minden hivatott ténylezőjének szíves jóakarátát és támogatását kéri.

Léva megyei várossá való alakulásával kapcsolatos egyes szervezeti és ügyviteli változásokról a polgármester úrtól a következő tájékoztatást kaptuk:

Léva városa, mely a megszállás idején 1923. január hó 1-től nagyközséggé volt visszafeljavítva a M. kir. Minisztériumnak 1939. évi június hó 23-án kelt 6490—1939. M. E. számú rendeletével 1939. évi július hó 15. napjával a megyei városok közé sorozott. Mindaddig, amíg a hatályos jogszabályok alapján a megyei város képviselőtestülete meg nem alakul, a 9330—1938. M. E. sz. rendelet alapján megalakult képviselőtestület működik.

A városi (községi) tanács jogköre a megyei várossá való alakulás napjával megszűnt, illetve az egyéni hatóságot képviselő „Léva megyei város polgármesteré”-re szállott át az 1929. évi XXX. tc. idevonatkozó rendelkezéseinek megfelelően.

Az eddigi is ellátott községi ügyekben kívül a megyei város hatósági ügykörébe tartoznak a fokon egyebek között a következők: ügyek; arvszéki, ipartűgyek, rendőri büntető és községi bírósági ügyek, építési ügyek, katonai ügyek, hadirokkantak és hadigondozottak ügyei, mezőgazdasági cselédbiztosítás, tűzrendészeti ügyek.

Tekintettel arra, hogy az egyes városi ügyosztályok jelenlegi elhelyezése átmenetileg más közhivatalok elhelyezésének kérdésével kapcsolatos, ezen elhelyezés ideiglenes jellegű és mihelyest a városi ügyosztályok elhelyezése végleges megoldást nyer, a város közönségét erről külön tájékoztatjuk.

A megyei várossá való alakulással kapcsolatban 1939. évi július hó 15. napjától a város által szedhető bor és husfogyasztási adók a M. kir. Pénzügyminisztérium 200—1939. P. M. számú sz. rendelete I. függelékében közölt arszabás II. oszt. szerinti díjtételei helyett az I. oszt. szerinti tételekben fizetendő.

Vármegyénk közállapotai az alispáni jelentés tükrében

(4)

A m. kir. belügyminiszter ut a vármegye területén 19 közegészségügyi kört alakított és 3 községi orvosi állást rendszerezett. Ezen közegészségügyi körök székhelyére és községi orvosi ellátókra 22 orvost nevezett ki.

Az elmúlt fél év folyamán a kötelező himlőoltások, valamint a diphtéria elleni oltások lejjeltek.

Folyó év február havában a vármegye rászorultjainak rendelkezésére 12.900 kg zöldkeresztes ingyen cukor adott ki szétosztás céljából. A tejszeglyre rászorultak részére 20.874 P értékben történik zöldkeresztes tejkültetés.

Egészségvédelmi szolgálat (zöldkeresztes szolgálat) az alábbi községekben működik: Ipolyás, Vámosmikola, Nagymaros, Szob, Zseliz, Léva, Verebély községekben. A vámosmikolai, a szobi és nagymarosi régebbi beszerzett egészségvédelmi szolgálat, az ipolyási, zselizi, lévai és verebélyi egészségvédelmi (zöldkeresztes) szolgálat újonnan megszerveztetett, melyek közül Ipolyásón a Vármegyén 26.000 Pengő, Zselizen pedig 16 ezer P állami költséggel egészségház épült fel. Az egészségvédelmi szolgálati kapco-

latos munka csecsemő és terhesek, valamint tbc-sek és nemi betegek tanácsadására, a védőnői munka pedig a családlátogatásokra szorítkozik. Mindazon községekben, ahol a zöldrekeszt mozgalom megindult, ott mindennél közzérteletnek örvend és máris látszik a kitűnő szolgálat eredménye.

Any- és csecsemővédő intézet kettő van a vármegye területén, Léván és Drégelypálánkon, amely intézetek keretén belül kizárólag anya- és csecsemővédő tanácsadás folyik a lakosság közmegelegedésére.

Folyó év május havában cigányrazziát tartottunk. Az alkalommal a m. kir. csendőrség és a községi előjáróság bevonásával biztosítottuk a cigányoknak a cigánytelepen való tartózkodását. A bizottság minden cigánytelepet felülvizsgált. A helyszínen a bizottsággal az illetékes köröris megjelent. A bizottság ellenőrizte mindazoknak a rendelkezéseknek a végrehajtását, amelyek a cigányok és cigánytelepek rendbehözására ki lettek adva. A szükségesnek tartott rögtön intézkedéseket a helyszínen fogantatosították. El lett rendelve, hogy minden 14 éven felüli cigány nemre való tekintet nélkül kanckára és luezre és vére Wassermann és Weil-Félix reakcióra az O. K. I. utján megvizsgálandó. Az előjáróság és a köröris kötelesek a cigánytelepeket hetenként megvizsgálni és arról szóló jelentésüket, valamint ténykedéseiket írásban a főszoalagabirónak betérjeszteni. A cigányrazzia, valamint a cigányok, cigánytelepek rendbehözatalára tett intézkedések azért váltak szükségessé, hogy a vármegye lakosságát részben kiütéses tifuszra, részben pedig a nemi fertőző megbetegedésekkel szemben megvédjük.

Léva és Ipolytság községekben a Magyar Vöröskereszt Egylet vöröskereszt tanfolyamot tart.

„Magyar a Magyarét” költségén Léva városból 5—6 éves gyermekek közül 17 gyermeket Balatonzamárdi nyaralótelepre küldött üdülés céljából.

Nemi betegség miatt egy egyént utaltunk kórházi kezelésre. Két sérült utaltott Pasteur intézetbe.

Orvosenrdőri eljárás volt két esetben. Felsőbhatóság kiküldött 6 esetben látogatta meg vármegyénket. Magzatelhajtás miatt egy esetben indult meg eljárás.

Az állategészségügy terén kevésbé jó a helyzet.

1) Léplene 13 községben, 13 udvarban lépett fel, megbetegedett 1 ló és 12 szarvasmarha, elhullott 1 ló és 12 szarvasmarha. A betegség két községben áll fenn.

2) Sarcogűszök fellépett 4 községben, 4 udvarban, megbetegedett 4 szarvasmarha. A betegség egy községben áll fenn.

3) Ragadós száj és körömfájás fellépett 5 községben, 10 udvarban. 244 szarvasmarhán, gyógyult 241, elhullott 3 drb, fennáll 1 községben.

4) Ivarszervi hólyagos kiütés: fellépett 2 községben, 4 udvarban, 7 lovon, gyógyult 7 ló. Mindenütt megszűnt.

5) Rühösség lovon 7 községben, 7 lovon lépett fel, gyógyult 4 ló, fennáll 3 községben. Juhon 1 községben lépett, 40 állaton, gyógyult 40.

6) Sertéspestis fellépett 6 községben, 27 udvarban, 144 állaton, gyógyult 19, elhullott 114, fennáll 4 községben.

7) Sertésorbán fellépett 10 községben, 16 udvarban, 27 állaton, gyógyult 6 drb. Fennáll 7 községben.

8) Baromfikolera fellépett 1 községben, 1 udvarban, 23 állaton; gyógyult 7, elhullott 16. A betegség megszűnt.

A mezőgazdasági viszonyokra nézve a következőket jelentem:

A vármegye mezőgazdasági irányítását a Földművelésügyi Minisztérium alá tartozó m. kir. gazd. felügyelőség látja el, melynek vezetője Horváth Aladár m. kir. gazdasági felügyelő. A vármegye mind a négy járásába is van osztva egy-egy járási felügyelő, és pedig Lévára Kárász József, Verebelyre Winkler Bertalan, Ipolyásra Jádó Károly és Szobra Bukucs Imre. A járási szolgálat rendszeresen elátható, de a vármegyei központi

Tisztölöm a Kormányzó Urat...

Egy levévidéki földműves asszonynak nagy bijában az a gondolata támadt, hogy panaszával egyenesen a Kormányzó Urhoz fordul. Neki is fohászodott a nagy munkához, a gyerekek irkájából kiszakított három lapot és el is végezte a nagy feladatot, feltárta nagy baját a családi földekkel, az adósságokkal, a dögledező malacokkal és a kiscsenvedett tehénnel kapcsolatban.

Panaszot írását a szokásos magyar tisztességgel kezdte, amint az már itt a Garamvölgyén is szokás Bizonnyára meg is örült neki a jóságos Kormányzó Ur. Fömlétságu hívelével együtt, mert a levélróla sem feledkezett meg, irván eképpen:

„Kedves Fömlétságu Kormányzó Ur! Tisztölöm mind a ketőjűköt a Fömlétságu asszonnyal együtt jó egészséggel ne tessék haragudni, hogy levelemmel terhelem Fömlétságu Kormányzó Ur életét, de nem bírom már a kint, amely reám nehezedik...!”

A Kabinetiroda a hosszú levelet elküldte Lévára és az illetékes hivatal már meg is kezdte a panasz orvoslását. A Kormányzó Ur, a magyar nép atyja, országépítő munkájában gondol még az egyszerű paraszti asszony emberi sorsára is!

Ky.

szolgálat a mindegyre jobban tornyosuló munkatömegek miatt, különösen a felszaporodó albizottsági, ingatlanforgalmi ügyek miatt a személyzet szaporításával lesz megoldható. Ehez hozzájárul még az is, hogy a vármegyei székház bizonytalan elhelyezése miatt nincs megfelelő és elegendő irodahelyiség.

A gazdák főtermelése a kalászos vetemények nyugdíj, főleg búzát és tavaszi árpa-árpa termelnek. Ennek egyik oka az, hogy a talaj és éghajlati viszonyok főleg ennek kedveznek. Másik oka lehet, hogy a cseh uralom alatt a búzának jó ára volt. Cukorrépat meg lehetőségre nagy területen termelnek, amire buzdítólag hat a vármegyében levő cukorgyár és hogy hosszú évek átágában nagy átlagtermések érhetők el. Rozsot és burgonyát nagyon keveset termelnek, erre a talaj nem is nagyon alkalmas. Tengerit sajnos keveset termelnek s ezt a két fő kalászos termény rovására rendkívüli módon kell majd fokozni. Azt hiszem, azért termelnek ily kevés területen tengerit, mert a sertés-tenyésztés nagyon elmaradt és másik ok lehet az is, hogy a gazdák körében nagyon elterjedt az egyke és nincs gyerek, akivel a kapálást elvégeztethetnék. Takarmánytermelés meglehetősen kevés, ennek oka az lehet, hogy rétt meglehetősen nagy területben áll rendelkezésre. De mindenesetre az állattenyésztés fejlesztésével egykezni fogunk a takarmány termelést is fokozni. Lucerna jóval kevesebb, mint amennyi szükséges lenne s ennek okát abban látom, hogy a cseh uralom alatt nem tudták jó magyar lucernamagot beszerezni, hanem Franciaországból behozott, főleg északafrikai lucernamagot vettek s az a mi szélsőséges klímánkat, főleg erős teleteket nem bírta, már az első év után erősen gyomosodott és hamarosan ki is puézult.

— KI TUD RÓLA? Dvorszky István 26 éves zsvagyarmati süketnéma szabó kerékpáron április 4-én a községből eltávozott és azóta életjeit nem adott maga felől. Körözését elrendelték.

KOLONFÉLÉK

— KINEVEZÉSEK. A Kormányzó Ur dr. Valló Jánost, a lévai járásbírószág vezetőjét járásbírószági elnöké, dr. Marisa Dánes tanügyi titkár, lévai tanfelügyelőt, tanügyi tanácsosát, dr. Kocsis Béla rendőrfogalmazót rendőrkapitányá és dr. Márk Forenc rendőrfogalmazógyakornokot segédfogalmazóvá nevezte ki. A lévai rendőrség detektív osztályán Sáros István és vitéz Pallár Józsefet a XI. fizetési osztályba nevezték ki.

— KÉSZÜL A CSEH FÖLDREFORM MAGYAR REFORMJA. Az illetékes hivatal megkezdte vidékünkön az egyes községek föld és ház statisztikai adatainak összeírását, amelynek alapján fogják elkészíteni azután a juttatási javaslatokat. Nevezetesen, hogy a rendelkezésre álló földterületeket kik között és milyen arányban fogják felosztani. Ezzel a kérdéssel kapcsolatban nagy probléma merült fel, mégpedig a levévidéki majorkok mezőgazdasági alkalmazottainak, béreseinek életsora. Itt van p. k. Génye puszta 320, Lók puszta 237, Dobogó puszta 195 lélekkel. Génye leletszam tekintetében felülmúlja egyik-másik egykees garamvölgyi község lakosságának számát. Ho, yha a puszták magyarjait kihagyják a mostaoi földreformból, egészen bizonyos, hogy e-ek a kenyérelkül maradt családok a lévai munkanélküliek amugy is szokásos nagy számát (az aratási munkák után) fogják szocializálni; ami sem nemzeti sem pedig gazdasági szempontból nem kívánatos. Magyar nemzeti szempontból az volna a legkívánatosabb, hogy ezen az egykező vidéken legelőször is a sokgyermekes családok életének alapját vetnék meg a most készülő földreform során. Itt a határszélien legelőször is arra van szükség, hogy a lakosság biztos egzisztenciájának érzetében a lévai magyar nemzet és a magyar államhoz hűséges és politikai tuizásoktól mentes legyen. A földet kiosztása során ezt mindenek felett figyelemre kell méltatni és földhöz juttatott kis embereket, a szociális tekintetben gyöngeket termelő szövetkezet létesítésével kell megerősíteni és életképessé tenni. A kisemberek földjein szükséges gazdasági munkákat ez a termelő szövetkezet végezheint el, amelybe bele nevelnek őket. A termelő szövetkezet működése révén természetesen a terméshozam is magasabb lenne. Egyébként a magyar állam által a földreform céljára lefoglalt földeknek most az aratás után a tartószántást hivatalból végzik el, hogy az okszerű talajművelés ne szenvedjen hátrányt. Illetékes helyen arról panaszkodnak, hogy a hivatalokat olyan kérdésekkel ostromolják és ezzel a munkát hátráltatják, amely kérdésekre községükben, a jegyzői hivatalban is felvilágosítást kaphatnak.

— A „MAGYAR A MAGYARÉRT” mozgalom lehetővé tette, hogy a Budapest székesfőváros iskolánküivüli népművelési bizottsága által Balatonlúllén rendezett népművelésügyi tanfolyamokon a felvidéki tanítószág is részt vehessen. Bars és Hont k. e. c. vármegyék tanítószágát az első június 20-tól 28-ig tartó tanfolyamon Faja Tiborné, Szabó Erzsébet, Szabó Iona és Nagy Jolán, a második július 1-től 8-ig tartó tanfolyamon Dóka Sándor, Dudik László és Lányi József képviselték.

— A SZLOVÁKIAI UTAZÁS ÚJ RENDJE. A budapesti szlovák követség a Szlovákiába utazók tájékoztatására közli: Vizumért nem szükséges személyesen megjelenni, az utlevél levélben is be lehet küldeni. Vizumilleték: felvi állandó vizum 15, egyszeri beutazásra szóló vizum 8, egyszeri beutazásra szóló vizum 1. az utlevélre, szegénységi vagy arcképes vasuti igazolvány bemutatása mellett 2.20, fűrdővizum 2.20, egyszer átutazóvizum 2.20, oda-visszautra szóló átutazóvizum 4.40 pengő. Postai szállítás esetén postaköltség fejében 1.30 pengő küldendő be. Az előre be nem küldött illeteket utánvétel szedik be. Az utleveleket a követség postafordultával visszaküldi.

— **TANÍTÓK TÁNFOLYAMA.** A visszacsalott részek tanítóvára részére Léván rendezett tanfolyam e héten nyílt meg az áll. polgári iskola tornatermében. Hétfő ismerkedési este volt a Lévai Kaszinóban, ahol Beluch Imre endrédi ig. tanító üdvözölte az előadókat. Schubert Tódor keszinói igazgató, kormányfőtanácsos pedig a tanfolyam minden résztvevőjét köszöntötte városunkban. Heckmann István a lévai tanítóság üdvözlését tolmácsolta. A köszöntőkre Padányi Frank Antal tanügyi főtanácsos (Budapest) válaszolt hasonló melegséggel. Szerdán este fél 7-kor a tanfolyam résztvevői az országzászló előtt tiszteltek. Heckmann István beszéde után, amelyben fogadtatást tett a tanítóság nevében a hazafis, nemzeti szellemű népköltés mellett, Beluch Imre lelkes beszéd kíséretében elhívta a tanítóság díszes koszorúját az országzászló talapzatára. A tanítók énekkarának Himnusz-éneklésével nyert befejezést az ünnepély, amelyen a hatóságok és a közönség is képviselve volt.

— **GYÁSZHIR.** Özv. Demény Ernőné, született Domótor Hermin, aidasos életének 86. évében rövid szenvedés után elhunyt. A megboldogult, tisztelben álló matrónában özv. Patrócs Sándorné, szül. Demény Ióna, Demény Jolán és vitéz Demény Emler budapesti csodáldórnagy édesanyjukat gyászolják.

— **FELHÍVJUK** a Léván tartózkodó Honsz és Frontarcos csoport összes tagjait, hogy állásigénylés bejelentése céljából az összes személyi adataikkal, az iródnában Ferencz József u. 10. (kaszinói ágület) haladéktalanul jelentkezzenek. — Ügyv. igazgató.

— **FELHÍVÁS LÉVA VÁROS KATHOLIKUS KÖZÖNSÉGÉHEZ.** Tekintettel arra, hogy a Bécsben megvont országhatárok miatt ez évben sem Salmecbányára, sem Garamszentbenedekre szokott bucsújáró helyeinkre nem mehetünk, mindkét Kongregáció vezetősége elhatározta, hogy az idén Nagyboldogasszony ünnepén, augusztus hó 15-én bucsújárat vezet a felszabadult trianoni határon át Esztergomba, a Bazilika bucsunapján. Minket leveleiket, annál is inkább kötelez ezen bucsun való megjelenés, mert ez alkalommal fogjuk felejtethetetlen prépost-plébánosunk Báthly László nyughelyét is felkeresni és hazai virágokkal megkoszorúzni, amelyet elhunytakor a cseh szurotyok miatt meg nem tehetünk. Ezért szeretettel kéri a Kongregációk vezetősége a katolikus hívők minél nagyobb számban való jelentkezését. Utiköltség oda és vissza 3.30 Pengő, autóbussz 20 fillér. Indulás augusztus 15-én reggel 6 óra 32 perccor, visszakerkezés este 9 óra 37 perccor. Jelentkezés a sekrestyében: Akács József egyháziánál.

— **UJ VÁMBEMONDÓ ŐRS.** A Magyarudról Szántó felé vezető úton „M. Kir. vámbemondóőrs Hévnyagyard” elnevezéssel a lévai fővármihályi felügyelő alatt új vámbemondó őrsöt állítottak fel.

— **NAPKÖZI OTTHONOKAT LÉTESÍTENEK.** A „Magyar a magyarért” mozgalom felvidéki munkásságának egyik fontos feladatának tekintik a segélyes intézményes gyakorlását és arra törekszik, hogy az anyorosság áldozatkészségéből rendelkezésre álló összeg segítségével maradandó eredményeket érjen el. Ennek a célkitűzésnek megfelelőleg a mozgalom központi munkabizottsága tekintélyes összeget biztosított a felszabadult területen való napközi otthonok létesítésére. A munkabizottság a m. kir. belügyminisztérium illetékes főosztályával egyetértésben, a m. kir. tisztiorvos és a szociális előadó előterjesztésére Bars és Hont vármegyék területén a következő helyeken tervez napközi óvoda létesítését: Léva, Negysallé, Zseliz, Csate, Óhaj és Ipolyáság. Az ehhez szükséges összeg, összesen 46.000 pengő kiutalása iránt intézkedés történt, valamint megkezdődött minden intézkedés a szükséges építkezési vagy átálakítási munkálatok haladéktalan megkezdésére.

— **AZ EGYKE ELLEN.** Komárom vármegye közigazgatási bizottságának ülésén elhatározták, hogy az egyke ellen fogalmat indítanak és ezzel kapcsolatban feliratban kéri a kormánytól az örökösödési törvény módosítását.

— **DRÁGABB LETT A HUS IS.** Léván a kenyér árának emelése után a mászarosok is felmelték a hus árát. Ugylátszik, hogy a kormány meg akarja akadályozni a drágulási folyamatot és bele kíván nézni ebbe a problémába. A földm. min. ugyanis leiratot intézett a városokhoz, amelyben kérdést intéz aszírnt, hogy milyen illetékek, díjak stb. terhelik a levágásra kerülő állatokat. Az adatok összegyűjtése után kormányintézkedéssel fogják a kérdést szabályozni.

— **HÁZASSÁG.** Dr. Fenyves Samu verebelyi vezetőjárásbíró és Bojza Margit Zseliz, f. hó 11-én házasságot kötöttek.

— **A „MAGYAR A MAGYARÉRT”** iroda köszönettel nyújtazza Lauler Sándor, Léva 5 P. adományát.

— **A VILÁGHÁBORU LEGFIATALABB HŐSE,** Harcos Hégei József lövészmeister ma este az Iparoskörben meglepően szenzáció mutalványaisal csodálatba ejti a közönséget. Beléptidij tetszés szerint.

— **AZ IPAR GYAKORLÁSÁNAK MEGKEZDÉSE** körül az iparügyi miniszterhez beérkezett jelentések szerint kétség merült fel abban a tekintetben, vajjon az ipar gyakorlását az 1922: XII. tc. 42. §-ban mezállapított időtartam eltelte után az 5850 1938. M E számú rendelet rendelkezései ellenére is meg lehet-e kezdeni, avagy sem. Az egyöntetű és helyes eljárás biztosítása végett az iparügyi miniszter úgyis mint kereskedelem- és közlekedésszügyi miniszter, a következőket rendelte el: Az 1922: XII. tc. 42. §-a szerint, amennyiben az előfoku iparhatóság a folyamódó az iparigazolvány iránti kérelem elutasításáról a beadvány benyújtásától számított 15 nap alatt, képvisítéshez kötött iparoknál harminc nap alatt nem értesíti, illetőleg a fennforgó hiányok pótlására nem hívja fel, folyamódó az ipar gyakorlását — hacsak valamely törvény másként nem rendelkezik — megkezdheti. Az 5850—1938. M E. sz. rendelet értelmében azonban további rendelkezésig iparigazolványt vagy iparengedélyt kiadni nem szabad és az alól a rendelkezés alól csak az illetékes miniszter tehet kivételt. A rendelkezés következtében az iparhatóság csupán akkor adhatja ki az iparigazolványt, ha az illetékes miniszter előbb az általános titórszabály alól kivételt engedélyezett. A helyes jogszabálymagyarázat szerint tehát mindaddig, amíg az illetékes miniszter az 5850—1938. M E. sz. rendelet 2 §-a értelmében kivételt nem tett, a folyamódó az ipar gyakorlását meg az 1922: XII. tc. 42. §-a alapján sem kezdheti meg. Más a helyzet abban az esetben, ha az illetékes miniszter az iparigazolvány kiadására irányuló beadványt az iparigazolvány kiadására vonatkozó engedélyével együtt megküldi az illetékes iparhatóságnak, avagy a folyamódó az 5850—1938. M E. sz. rendelet 2. §-ában emitt engedély birtokában kéri az illetékes iparhatóságtól az iparigazolvány kiadását. Ilyen esetben a folyamódó a miniszteri leiratnak, illetőleg a kérvénynek az iparhatósághoz érkezésétől számított 15 nap, képvisítéshez kötött iparoknál harminc nap eltelte után az ipar gyakorlását megkezdheti, feltéve, hogy az említett időtartam alatt az iparhatóság sem kérelmének elutasításáról nem értesítette, sem fennforgó hiány pótlására fel nem hívta. Engedélyhez kötött ipar gyakorlását az 1922: XII. tc. 42. §-ának (4) bekezdéséből kitűnően — az iparengedély kézhezvételé előtt nem lehet megkezdni. A beadott folyamódványok körüli eljárásra továbbra is a 7711—1939. K. K. M. sz. rendelet rendelkezéseit kell alkalmazni. (16.961—1939. Ip. M.) (Közégségi közlöny.)

— **A LÉVAI MAGYAR AKADEMIKUSOK KÖRE** július 16-án, vasárnap d. e. 11 óra kor közgyűlést tart, melyen az egyesület kegyelettelen adódik a nemrég elhunyt Vida Zoltán emlékének. Utána a tagok ünnepélyes keretek között megkoszorúzzák a sírját.

— **ELETMENTŐ DIÁK.** Vasárnap a lévai uszodában egy katoná az ugródeszkáról a vízbe ugrott, de uszni nem tudván, fuldokolni kezdett. Fiuster László gimnazista mentette ki a katonát veszedelmes helyzetéből.

— **ÉRDEKES AJÁNDÉK A LÉVAI MUZEUMNAK.** Kittenberger Kálmán a világhírű afrikai utazó és oroszlánvadász, lévai földinc, smint arról beszámoltunk, Léva felszabadulása után meglátogatta szülővárosát. Kittenberger Kálmán ekkor megtekintette a városi közönyvtárat és a muzeumot is, amelynek igazgatója Kriek Jenő, Kittenbergernek hajdan tanára volt a lévai tanítókörzében. Kittenberger legutóbbi látogatása alkalmával azzal az ígérettel bucsuzott el, hogy majd küld a muzeumnak egy elefántlábból készült papirkosart. Az ígéreten akkor elmosolyodtunk, azt gondoltuk ugyanis, hogy Kittenberger tréfál. Nagy volt tehát a meglepetés, amikor e héten valóban megérkezett a nem miódennap, egzotikus papirkosár, preparált elefántlábból készíve. Kereszetszéretének átmérője 35 cm, így tehát eléggé bőtoruk.

— **A PROHÁSZKA OTTOKÁR KÖRÖK SZÖVETSÉGE** ez évbe: augusztus 10—17 között Kassán rendezi lelkigyakorlatait és kongresszusát. A lelkigyakorlatok három napig tartanak, külön a fiúk és külön a lányok számára. A kongresszuson a következő problémákörök tárgyalatnak mer: I. a magyar-ság gazdasági helyzete; II. társadalmi és szociális helyzetünk keresztmetszete; III. a mai magyar szel emiség arca; IV. a kisebbségi és nemzetiségi kérdés Magyarországon; V. a magyar katolicizmus mai helyzete. Az előadók az anyaország és a Felvidék legkiválóbb szellemi tényezői. A kongresszus az anyaországi és felvidéki fiatal értelmiség találkozója lesz, mert a felvidéki próhászkiakon kívül részt vesznek a kongresszuson az anyaországi szellemi irányok képviselői is. A Szövetség ezért minden komoly érdeklődőt szivesen lát. A résztvevőknek félára vasuti kedvezményt biztosít. A napi ellátás díja két pengő, az arra rászorulókat azonban a rendezőség hathatós anyagi segélyben részesíti. Az érdeklődők felvilágosításért András Károlyhoz, az Új Élet szerkesztőjéhez forduljanak (Kassa, Dák Ferenc u. 6. I.)

— **A FALU ORVOSA.** A falu orvosi szociográfiája ez a mű. Bátorhangú, a falu valóságos képt adja. Ezt a művet minden gondolkodó és a néppel együtt érző magyar embernek el kell olvasnia. A falu értelmiségének éppen úgy, mint a városinak. Egy falusi orvos életét tárja elénk az írő. A könyv két síkon mozog: egy szépirodalmi és egy szociografiai síkon. Minden olvasó megtalálja benne az őt érdeklő részt. Nálkülözhetetlen e könyv a falura kerülő fiatal orvosoknak és értelmiségieknek. Sok főösleges munkatöltő, családostól és munkakedvvesztéstől óvja meg a fiatal, falura kerülő értelmiséget és kijelöli az utat a helyes népiismerethez és eredményes orvosi és szociális munkához. A könyv ára 4 pengő.

— **RÉGÉSZEK A MUZEUMBAN.** A budapesti Pazmány Péter Tudományegyetem Érem- és Régiségügyi Intézete, valamint az Őstörténelmi Intézet majusi látogatása után, most a szegedi M. kir. Ferenc József Tudományegyetem Régiségügyi Intézete látogatta meg a Muzeumunkat. Dr. Brenner János egyetemi ny. tanár igazgató az Intézetben dolgozó munkatársával, Dr. Bálinth Lajossal tett tanulmány tárgyalói gyűjteményeink egyrészt Mig a budapesti vendégek öskeramikusai főleg a Kr. előtti évezredbe (évezredek?) visszanyúló dél-európai — illir, görög, mikenai — művelődési hatásokat mutató Hallstadti-korszak leletei, a különbözően gazdag „magyar-Hallstadti” periódusa iránt érdeklődtek — Szeged tudósai az időben későbbi s a bronz-és vaszkorszak találkozásánál az északi befolyást jelző Badeni-korszak szalagdiszes cserepeit keresték. Muzeumunkatónk csak részleg lelőishyí adatokkal tudott szolgálni főleg a volt piarista gimnáziumunk gyűjteményéből származó tetemes anyagról, melyekből Brenner professzor több fotografiai csoportos főtvelet is készített. Bálinth dr. pedig az őt érdeklő középkori magyar edényekből állított egy kollekciót felvevő a gépe elé. — Hazai ősrégészetünk vezető tudósai a felszabadult Felvidék összes muzeumait keressik fel: Komáromtól Beregszászig. Brenner professzor, az exakt tudós elismeréssel emlékezett budapesti kol-

légájának, a nálunk szintén megfordult Tompa Ferenc doktornak európai jelentőségű régiségtudományi értékeiről. A maga részéről azt szögezte le az addigi körútján — Komárom, Nagysurány, Érsekújvár — szerzett tapasztalatairól, hogy a mindenesetre tiszteltre méltó helyi gyűjteméseket valamely átfogó szerv létesítése során egységesen megszerveztet alapkora kellene fektetni és azoknak munkakapcsolatokat kellene keresniük egymással és a nagy központi intézetekkel. De ami még ennél is fontosabb és az eddigi is összegyűjtött anyagtömegekhez egyedül méltó, hogy a gyűjtemények városi gardáliknak mint kultúrtevézőknek szárszálaként kellene odaállítaniok Muzeumiak korszerű kifejezéséhez, a maguk „genius-loci-”-jai mellé... hacsak azt nem akarják, hogy a gyűjtemény fokozatosan egy-egy lomtárrá süllyedjen. A farsadtalan kutatók a maguk tudományos munkatevése mellett programot is adtak a lokálpatriotizmusok kultúrtevéseinek célkitűzéséhez is... meg a házaink térségén most különösebben fellendült idegenforgalomnak hasznosnak okos irányításához is. (K-6.)

— ZENEVIZSGAI GONDOLATOK. Megtisztelő meghívásra módunk volt a tanév végén résztvenni Cziczka Angela növendékeinek zártkörű zenevizsgáján. A Felszabadulást utcai régi Nyitrai ház arnyas udvari lakoztatója nagytermének hangulatos miliójában fogadtak bennünket a tanárnő. Az összegyűjtött szülő- és érdekelteknek bemutatott növendékeknek előadóját: Róth Judit, Lauffer Ágnes, Nagy Érika, Svagrik Klára, Turpinszky Vilma, Paál Kató és Ivicsics Margit tanítványait. Mint lámpalázzal „szurkolókat” mutatta be a hallgatóságának a művésznő a hasonló lelkületben fejlődő kis seregét. Nekem, öreg zenebarátnak nem kellett a pszichológus képét felítelenem annak észrevéseihez, hogy a Muza-sereg szorongó érzése csak éppen addig tart, míg sorba leülhetnek a zongorák elé. A saját emlékeim fogtak meg. Az öreg íróasztalomban porosodó zenetanári diplomám fakult betűinek késői futamai perzeválták ki belőlem a vizsgálati obligátus drukkolás-érzését, hogy: „no most! Öreg legyen! tessék vizsgát tenni a 3- és több Béből: Bach, Beethoven, Brahms, Bartók interpretálásának fülével meghallgatásából, megítéléséből, az egész kedves Matinéről való beszámolómból. — Hát Kialányok! „Ad-libitum” gratulációk a vizsgaeredményekhez, ahogy a neves patinájú zenepedagógiai tanítómóddhoz, amit már az újj-kezdő iskolaioktatók közgyűléseim mindenórai bevezető gyakorlatokkal is produkáltak. Ahhoz, amit a Juditka kezdte Bertini-féle F-dúros Etüddön kezdve a „Margit kisasszony” Mendelssohn Rondo Capriccio-jáig csaltatok ki a felnyitott fedelő, félharagos hangszereitekből. — Fortissimo szeretném valamennyieteknek füleikébe beleszinkopálni, hogy zongoratanítástokat itélem Léva városban annak a zenetanárnak jó fundamentumál (hogy művészeteket nyelvével fejzem ki magamat: az Alapítómának), melyből egy nyilvános zeneiskolának kellene kifejlődni. Akár csak azok a Szonáták, melyeket tanerőtök gondos vezetése szerint oly kidolgozott műgondtal porgették le ujjaitok G-durban is, a-mollban is... s amiket a nagy zenetitanók: Beethoven és Schubert szintén néhány ítemes zenegondolattal tudott fölfejtetni egy-egy szinte orkesztrális zeneműnél! Az én gondolati Finálém teljesítményeitek során abba olvadt föl: Vajha ezeknek a zenei szellemóriásoknak szentelt kis kápolna, ahol Ti most nyereitek művészi kiképzőesteknek fundamentumszerű alaptémáit: mihamarább az a lévi katedrális is válhatnék, amit a művészi kultúrát apóli elsők egy város zenei életében képvisel. Azok a négykezesek, melyeket nyilvános dobogóra természetességgel adtakot elő Tanárnóttokkal a hálásan tapsoló közönségeknek, bennem Léva háború-előtti magyar föltözerének, a Roviczky-Társaság zeneiskolájának művészi teljesítményeit redítették meg. Vajha városunk felszabadulásával együttjárnak ennek feltámadása, feltámasztása is. Azt gondolom, hogy nemcsak az én öreg füleim számára, de Léva folyamatos kulturális életének is Himnusza lenne ez. Azontul is,

hogy amennyiben a cseh rabokodásból való kiszabadulásunk során újabb iskolatípusokat nem tudunk betelepíteni falaink közé — hát legalább a régieket mentjük vissza. Titeket pedig csókolgasson tovább a Művészet Muzsája, a nyilvánosság elől szerényen elvonuló árnyas-hangulatos Eremitázóban. (K-6.)

— AZ IPAROSTANONCOK NYÁRI SZABADSÁGÁRA vonatkozik a 30.000—1939. p. M. számú rendelet, amely szerint a legálább egy év óta alkalmazott iparostanoncot megillető, legfeljebb két részben megadható tizenégynapos szabadságát a tanonciskolai szünet idejében kell a tanoncoknak — kívánságát lehetőleg figyelembe véve — megadni. Ettől a szabálytól eltérni csupán az időnyelhez kötött iparoknál szabad. Ebben az esetben a tanonc a szabadság idején sem az iskola, sem a testnevelési (levele) gyakorlatok látogatására nem kötelek. Az iparos köteles a szabadság idejét, annak kezdete előtt legalább 8 nappal a tanonccal közölni és az iparhatóságának (iparvezetőnek), valamint a tanonciskola igazgatójának bejelenteni. Ha a tanonc időnyelhez kötött iparban szabadságra a munka szünetelése alatt élvezi, őt a szabadságidőre fizetés és természetbenjáró szolgáltatások akkor is megilletik, ha egyébként ezeket a munka szüneteltetése alatt nem kapná. A tanonc szabadságába a betegségben töltött időt, hacsak nem a szabadság megkezdése után betegszik meg, betudni nem szabad.

— FELHÍVÁS A Bars multheti számában már felhívtuk a közönség figyelmét a zártdában őszel megnyitól kétéves kereskedelmi iskolára. 30 jelentkező esetén az iskola első osztálya megnyílik. Jelentkezni lehet még cutörtökig, 20 ig a zártdában. Mivel a gimnáziumba a jövő (1939-40-es) iskolévben leány rendez tanulóul fel nem vehető, felhívjuk a szülők figyelmét erre a kereskedelmi iskolára, ahol leányaik bővebb ismeretekre tesznek szert, másrészt irodai és egyéb női természetnek megfelelő pályán könnyebben és előnyösebben helyezkedhetnek el.

— ADÓKEDVEZMÉNYEK. Hadirokkantak, hadiövezetek, árvek, vitézsig és Károlycsapatkereszt tulajdonosok, amennyiben földhöz- és kereseti adójuk összege az 50, illetőleg 100 pengőt nem haladta meg, adókedvezményben részesülnek. Ugyancsak adókedvezményt kapnak a legalább 5 gyermekek adófizetői is, ha gyermekeik önmól keresettel nem bírnak. Az anyaországbeli városok adóhivatalai felhívják az érdekelteket, hogy ezt a kedvezményt kérjék, mert csak kéreésre kapják meg. Vajjon nálunk miért nem közlik ezt hivatalosan a nyilvánossággal, mint az anyaországban?

Dr. LÁNYI TIBOR fogorvos rendelőjét Léván Kossuth Lajos tér 13. sz. I. em. (Jozsefsek ház) megnyitotta. Rendel: d. u. 4-7-ig.

CSODA - DAUERT csináltasson Bartos hölgyfodrásznál Léván. Áramnélkül gyönyörű.

HÁZIASSZONYOK, NEM KERÜL PÉNZBE! A Dr. Oetker cég ingyen küldi Önöknek szíves receptkönyvének új kiadását.

Köszönetnyilvánítások.

Szeretett feleségem, illetve édesanyánk elhunytától megnyilatkozó részvértét, ezúton mondunk hálás köszönetet. Ugyazintén köszönet azoknak is, akik kedves halottunkat végső utjára elkisérni szívesek voltak vagy virág és koszoru adománnyal vettek részt bánatunkban.

A gyzászóló PELCZER család.

Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, kik felejtethetlen gyermekünk, illetve unokám elhunytá alkalmával részvétüket fejezték ki és Öt utolsó utjára elkisérni szívesek voltak, ezúton mondunk hálás köszönetet.

RAKOVSKY család.

Hálás köszönetet mondunk mindazoknak, kik felejtethetlen édesanyánk, illetve nagyanyánk Özv. Demény Ferencné elhalálása alkalmával részvétükkel felkerestek és Öt utolsó utjára elkisérték.

Özv. PATKÓS SÁNDORNÉ és gyermekei, vitéz DEMÉNY ELEMÉR és családja.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

Születések. Bulta Antal, Sáfárik Mária leánya Katalin — Konk Lajos, Jancsó Mária la Lajos — Szenei Julianna fi Péter — Hevesi Ferenc, Turpinszky Erzsébet leánya Éva Emília — Fischer Jenő, Vasner Ilona leánya Julianna.

Házasságok. Kuni János rk., Árendás Albina rk.

Halálosok. Bulta Katalin 2 napos — Palkovics Pálné sz. Ranyák Mária 58 éves — Rakovszky Magdolna 12 éves — Özv. Demény Ernőné sz. Dömötör Hermin 85 éves, Fried Salomon 57 éves.

A Bars rádió műsora

Vasárnap

BUDAPEST. 8 Szózat, Hanglemezek 8.45 Hírek 12.30 Operaházi zenekar 13.10 „Székelyudvarhely” Nyíró József városképe 14 Hanglemezek 15.45 Táncczenekar 16.30 „Öregek és fiatalok” — előadás 17.50 Balázs Kálmán cigányzenekara 19.15 Hírek 19.25 „A ballerina”, operett 3 felvonásban 21.40 Hírek, sporteredmények 22.05 Lászlóffy Margit zongorázik 23 Csorba Gyula cigányzenekara 0.05 Hírek.

Hétfő

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemezek 10 Hírek 10.45 „A cári sirok titkai”, felolvasás 12.40 Hírek 13.30 Rác Zsiga cigányzenekara 14.30 Hírek 16.15 Diákfelőra 16.45 Hírek 17.10 Sthymel Miklós táncczenekara 17.55 „Mi a magyar a muzsikában”, vita. 18.20 A Rendőrzenekar műsora 19.15 Hírek 19.25 „Költő szülők, költő fiúk”, előadás verssekkel 19.55 Operaházi zenekar 21.10 „Ünnepi játékokra készül Szeged”, közvetítés 21.40 Hírek 22 Lovászi Ferenc cigányzenekara 23 Hanglemezek 0.05 Hírek.

Kedd

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemezek 10 Hírek 10.20 „Székely humor”, felolvasás 12.10 Al-lástalan Zenekar Szimfónikus Zenekara 12.40 Hírek 13.30 Hanglemezek 14.30 Hírek 16.15 Móra Panka meseje: „Egyszer egy királyfi” 16.45 Hírek 17.40 Ury Anna magyar n tákát énekel, kiséri Oláh Kálmán cigányzenekara 19.15 Hírek 20 „Szélművésztársaság”, vídám zenés hangjáték 3 felvonásban 21.40 Hírek 22 Honvédekzenekar 23 Farkas Béla cigányzenekara 24 0.05 Hírek.

Szerda

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemezek 10 Hírek 12.10 Rác Zsiga cigányzenekara 12.40 Hírek 13.30 Országos Postászenekar 14.30 Hírek 16.15 Diákfelőra 16.45 Hírek 18.10 „Etsülyedt buvárharag mentése”, előadás 18.40 Jakab Terka zenekara 19.15 Hírek 20.10 Operatrétszletek a régi Népszínház műsorából 21.40 Hírek 22.25 Perts Jenő cigányzenekara 23.30 Hanglemezek 0.05 Hírek.

Csütörtök

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, Hanglemezek 10 Hírek 10.20 „Gergely kalandja”, elbeszélés 12.40 Hírek 13.30 Szalonzenekara 14.30 Hírek 16.45 Hírek 17.40 Lakatos Flóris cigányzenekara 19.15 Hírek 19.25 Honvédekzenekar 19.40 Kűllügyi negyedőra 20.10 „A diadalmas ásó”, hangjáték 4 részben 21.40 Hírek 22 Hanglemezek (ország szerzők művei) 23 Mursi Elek cigányzenekara 0.05 Hírek.

Péntek

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemezek 10 Hírek 10.45 „A vándorszínészter derűje”, felolvasás 12.10 Weidinger Ede szalonzenekara 12.40 Hírek 13.30 Suki Tóni cigányzenekara 14.30 Hírek 16.15 Diákfelőra 16.45 Hírek 17.10 A Honv. Min. II. legőcsportja 18 Jazd-dalok és táncszámok 19.15 Hírek 19.25 „Egy óra vidám muzsika”, Operaházi Zenekar 20.25 Sportközlemények 20.35 „Pozsonyi Pécsig”, dunántúli a magyar költészetben 21.10 Orgonaszámok 21.40 Hírek 22 Táncczenekar 23 Toki Horváth Gyula cigányzenekara 0.05 Hírek.

Szombat

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemezek 10 Hírek 10.20 „Erdélyi emlékek”, felolvasás 12.10 Honvédekzenekar 12.40 Hírek 13.30 Hanglemezek 14.30 Hírek 16.20 Ölbey Irén mesei 16.45 Hírek 17.10 Torna József zongorázik 17.40 A rádió postája 18.10 Gécy Barnabás zenekarának hanglemezek 18.50 „Aki a Falu rosszát írta”, előadás 19.15 Rajkőzengkar 20.15 „Hivatlan vendég”, hangjáték három részben 21.40 Hírek 23 Táncczenekar 0.05 Hírek.

Lakás - 2 szoba és konyhából álló, augusztus 1-től 1-ére esetleg október hó 1-re kiadó. Érdeklődni lehet Schwitzer Gyula vagy Fried Gyulánál.

SPORT

Rovatvezető: BOROS BÉLA

RÁKOSKERESZTURI T. E. — LTE. 3:0 (0:0)
 Bíró: Iváncsics Budapest. Az LTE csapata: Jancsó, — Ujvári, Matulányi. — Dohány, Benyovszky, Ocsiak, — Horváth II, Nemcsok, Halász, Horváth I, Juhász. A nehéz, homokos pályán az első felidőben erős közdelem folyt, mindkét csapat védelme jól működik, de a csatársorok igen gyengén. Ebben a felidőben mindkét fel részéről több göllyelzet maradt kihasználhatatlanul. A második felidőben Rákoskeresztur erősen rákapcsol és a 10. percben 20 méteres szabadrúgásból az LTE védelmenek hibájából vezetéshoz jut. Az LTE védelme nem állt sorfalat noha erre figyelmét felhívták, sőt a kaput is teljesen szabadon hagyta és a kapus látszó viszonyzat zavarta. A rákoskereszturiak hatalmas üdvrivalgással fogadták a vezetést és ettől kezdve a biztatás a mérkőzés végéig nem állt meg. Ez felket öntött a kereszturi csapatba és lehangozta az LTE-t, úgy, hogy védelmi hibából meg két gólt kapott. A mérkőzés elődlt, dacára annak, hogy a második felidőben is voltak az LTE-nek olyan helyzetei, melyből egy gólképes csatársor, vagy egy jól lövő csatár két gólt szerezhett volna. A rákoskereszturi csapat nem volt jobb az LTE-nél, de játékosai sokkal lekesebben, gyorsabban és önzetlenebbül játszottak, mint a lévai fiúk és ez hozta meg reszükre a győzelmet.

LTE. — RÁKOSKERESZTURI T. E. 2:0 (0:0)
 Bíró: Fogel Budapest. Szép számú közönség előtt folyt le a második selejtező mérkőzés az NBB-be jutásért. A mérkőzés előtt ünnepléyes zászlócsere volt, az LTE nevében dr. Korpás alelnök köszöntötte a vendégeket. Szerencsétlen mérkőzés volt az LTE, mert az első felidőben a nagy hőseiben bágyadtan játszott a csapat és több jó helyzetet hagyott kihasználhatatlanul. A második felidőben már tudatára ébredt a mérkőzés nagy fontoságának, akkor mindent elkövetett, hogy győzzön, de a szerencse elpártolt tőle és Nemcsok, valamint Horváth II. tiszta helyzetektől hibáztak. Igaz, hogy az ellenfél kapusa Fuzsicska volt a mezőny legjobb embere, kiváló védeke is nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az LTE nem tudta behozni a mult heti hátrányát. 11-ből a 12 percben Nemcsok szerzi meg a vezetést, egy perccel később Kátay kapus teljesen feleslegesen faultolja az ellenfél egyik csatárát, ismét 11-es, de most az LTE ellen. Szerencsére Mészul kapu mellé lötte. A 40. percben Halász kapásból védhetetlenül lövi a labdát a hálóba 2:0. A bíró a mérkőzést ok nélkül lefújja és ezért a közönség egyrésze tüntet elene. Az LTE csapatából Kátay keves dolgát jól végezte. Ujvári — Matulányi hátvéd pár kiválóan játszott. Gyors volt, biztosan szeret és elég jól is rugott. A fedezetor gyenge napot fogott ki. Dohány lesántult, Benyovszky nincsen jó formában, Ocsiak pedig bár szívvel-lélekkel küzdött, má csak ritkán lendült jó formába. A csatársor két legjobb embere Horváth II. és Halász. Németh sokat és jól dolgozott, Nemcsok gyengébb napot fogott ki, míg Horváth III. egyáltalán nem váltotta be a reményeket. A csapat nélkülözle Horváth I. és Juhász játékát. Az ellenfélnek a kapuson kívül még Paulovits, Blahó, Zentai és Bízul voltak a legjobbak. A bró többször tévedett az LTE kárára, ezért az LTE a mérkőzést megövtá. Ha egy harmadik mérkőzésre kerülne a sor, az LTE csapata biztosan bekerülne az NBB-be.

ELŐMÉRKŐZÉST az LTE tartalék csapata játszott a Katonákkal és azokat 3:0 arányban győzte le, Gubó bíráskodása mellett; a mezőny legjobb embere Dohány, az LTE tartalék-kapusa volt.

Felhívás.

A Lévai Temetkezési Egylet felhívja az űszes tagjait, hogy az ujonnan felkeltetendő nyilvántartás céljából saját jogainak megvédeése érdekében 30 napon belül jelentkezzenek űssezirás végett a lévai Kath. Kőrben reggel 8 óratól délután 5 óráig tartandó hivatalos órák alatt az ott ténykedő megbízottunknál.

A jelentkezés minden tagra kötelező. A tagsági könyvet mindenki hozza magával, mert azt az adatok bejegyzése végett köteles felmutatni. Aki augusztus hó 15-ig nem jelentkezik, minden tagsági jogát, illetve igényét elveszti.

Jelentkezési sorrend: a tag vezetékneve kezdőbetűje szerint.

Julius hó 17-től 24 ig A—F betűig,
 Julius hó 25-től aug. 2 ig G—L betűig,
 augusztus 3-tól aug. 10-ig M—S betűig,
 augusztus 11-től 15 ig Sz—Z betűig.

Kérjük a sorrendet betartani!

Léva 1939. július hó 15 én.

ELNÖKSÉG.

Pályázati hirdetmény.

A lévai községi iparostanonciskola felügyelőbizottsága 1939—40. iskolai évtől kezdődően 3 évre pályázatot hirdet 2 közismereti órandói állásra (heti 11 és 12 óra), 2 rajz órandói állásra (heti 9 és 12 óra). Díjazás törvényes.

Pályázati határidő 1939. augusztus 1. A kérvények a felügyelőbizottsághoz címezve az iskola igazgatóságához küldendők.

FELÜGYELŐBIZOTTSÁG.

Középtur község előjáróságától.

1157—1939. szám.

Árverési hirdetmény.

Középtur község (ipolysági járás) mintegy 700 kat. holdat kitevő vadászterületének vadászati jogát 1939 július 23-án d. u. 3 órakor a községházban megtartandó nyilvános árverésen 1939 augusztus 1-vel kezdődő 10 egymásután következő évre a legtöbbet ígérőnek bérbeadja.

Kikiáltási ár 50.— P. Bánatpánz 10.— P. Vadállomány: nyul, fogoly, fácán.

Árverési feltételek ugy a községi bírónál, mint a hivatalos órák alatt a gyermek körjegyzői hivatalban megteudhatók. 1.— P előzetes beaküldése ellenében kívánatra sokszorosított példányt kúid a körjegyzőség.

Kelt Középturon, 1939 július 10.

LABAN CZ GÉZA BA SZÓ M Á RT ON
 körjegyző. bíró.

Királyi Törvényesök Elnöke Komárom.

1939. El. XV. A. 15/5. sz.

Hirdetmény.

Az 1874:XXXV. tc. 15. § a értelmében közhírré teazem, hogy a m. kir. igazságügyminiszter urnak folyó évi június hó 20. napján 16.979/1939 I. M. E. számú rendeletével Verebélyre kinevezett Dr. Demény Gyula kir. szőjegyző, az általa hozzám tett jelentés szerint irodáját 1939. évi július hó 4. napján nyitotta meg.

Komárom, 1939. évi július hó 8 napján.

Oivashatatlan aláírás
 kir. törvényeszéki tanácselnök.

L É V A V Á R O S .

5055—1939. szám.

TÁRGY: Utcái járdák tisztítása és öntözése.

Hirdetmény.

A főszolgabírói hivatal 5914—1939 számú rendelete folytán felhívom a város lakosságát arra is, hogy házaik előtt lévő járdákat a nyári hónapokban reggel 6 óráig, a téli hónapokban pedig reggel fél 7 óráig kötelesek letakarítani és nyáron felöntözni.

Egyben figyelemtetem a város lakosságát arra is, hogy a portörli ruhákat az utcára kirázni szigoruan tilos.

Léva, 1939. évi július hó 13-án.

VOJTÁS s. k.
 h. városbíró.

Motorkerékpár jó karban levő oldalkocsis eladó. Honvéd utca 5. 644

Vigyázzon okmányaira! Foto-kópát az eredetivel teljesen egyenlőt azonnal készít Foto Rusznák, Léva. 638



Természetesen csak HENKO a régi, bevált, olcsó és jó háztartás! 26 fillert kér az ártatás, az a kis befektetés sokszorosan megérül pénz- és munkamegtakarításban. Mert ha Henko-ban azik a ruha, nem kell első és időt pazarolni a fáradságos dörzsölésre és a karos kofolásra. A nagymosás legdurvább részét elvegz helyettünk.

HENKO 26 fillert

Zselizen főútvonalon elhalalozás miatt eladó jömeneteli sarokvendéglő. Külön táncterem, kerthelyiségben kuglizó. Cim a kiadóban. 814

Üzlethelyiség a Kalvin háiban azonnal kiadó, ugyanott a teljes üzletberendezés eladó. Bővebbet Link divatúru házában. 815

Egy jó karban levő Aeró 30—HP. személyautó, készpénzért jutányosan eladó. Konc István Felső-Szecsce. 817

Házgondnoki állásra pályázatot hirdet a Lévai Iparos Olvasó kör. Bővebbet Prachár István alelnöknél. 818

Kifutófiut felveszünk. (július és augusztusra is!) Kern Testvérek műszaki és rádió szaküzlet, Léva. 823

Egy nyugalmazott főtisztviselő ismeretségét keresi lehetőleg barna urhölgynek, leveleket „diszkreció” jelige alatt a Bars kiadóhivatalába kér. 824

Két szép utcai szoba butorozva vagy irodának Szent István ut 4 szám alatt kiadó. 825

Kiadó szoba, konyhás lakás. Berzsenyi 11. Bem utca folytatása. 826

»Tátra« négyülékes, 2 hengeres, jókarban jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 830

Földek bérbeadók. Ugyanott 2 viaszkos ponyva eladó. Bővebbet Ördögh vendéglősnél. 831

Fehér cső-ágy teljesen új matracokkal és sodronnyal eladó. Damjanich u. 1. 827

1 1/2 tonnás Prága teherauto eladó. Cim a kiadóban. 829

Bérbeadó földek. Dubovszky Jánosnál Léva. 833

Építőtelek a város közepén cca 500 m²-ől jutányosan eladó. Cim a kiadóban.

Eladó Hegyalja utca 17 számú ház. Bővebbet ugyanott.

Nagykálnán négy ház eladó vagy bérbeadó. Bővebbet: Róbb Vilmosnál. 775

Földek azonnal haszonbérbe adók 6 évre 18 magyar hold. Kósa János Léva Mező ut 8. 809

GYÖNYÖRŰ VILLAKERT

BALATONSZÉPLAKON

(A BALATON LIDÓJÁN)

Siófok mellett a Balaton legszebb részén. Fürdőzésre kitérő fővenypart. Ózondús levegő. Olcsó telekárak. Kedvező feltételek.

Felvilágosítást ad: PARCELLÁZÁSI VÁLLALAT KÖZPONTJA, Budapest, VI. Teréz körút 26. Vagy a Telepfelügyelőség a helyszínen.

Eladó ház, mely áll 5 szobából és 3 konyhából, ugyanott azonnal kiadó két szoba, konyhas lakás. Bővebbet: Koháry utca 46.

Kevéssé használt kerékpárt vennék. Bemutatható VII. 18. és 19-én d. u. 3 és fél 5 között a Denk szálló portánsánál. 835

Mezőgazdasági szeszgyár

jogosultsággal együtt **eladó**, vevő birtokára elvihető. Kedvező részletfizetés. Ügynök díjazva.

Kuffler, Bpest, V, Wurm-utca 3. Tel. 38-91-71

MINDIG FRISS
a BEFOTT



Dr. Oetker
befőzőporral

HANGOS APOLLO MOZGÓ

Hétfőn este 8:30 órakor. Kedden este 8:30 órakor. Július hó 17-én és 18-án.

Komikum felé hajló kacagató vigjáték, mely bemutatja, hogy kell világhírnévre szert tenni.

JÁTÉK A HALÁLLAL

Főszerepben: Maurice Chevalier, June Knight, Jack Buchanan.

A legolcsóbb nyári szórakozás a jó film

Szombaton este 8:30 órakor.
Vasárnap 4, 6:15 és 8:30 órakor.
Július hó 22. és 23-án.

A magyar filmgyártás mesterműve, a rendezések mintaképe,

SZERELMI ÁLMOK

Intim jelenetekben gazdag, szívet és nagy tudással megjátszott nagyjelm.

Előjáték a legújabb magyar hangos világhíradó.

Földek bérbé adók özv. Tóth Béláné, Botka utca 33 szám. 802

Urleány Urinőtthonokban

lakás havi 18 P. Külön ellátás havi 38 P. Budapest VI. Teréz körút 18. III. 1. — József körút 55. II. 8. — Rákóczi ut 59. II. 2 — Szent István körút 1. III. 5.

JÉGSZEKRÉNYEK

vilamos hűtőszekrények, sörkímérőszekrények, fagylaltgépek, jéggyártóberendezések

HENNEFELD jégszekrénygyár VI. O-utca 6. sz.

Árjegyzék ingyen és bérmentve!
Telefon: 112—026, 115—646.

KERNNÉL VENNÉL NYERNÉL!

A 42. magyar királyi osztálysorsjáték

sorsjegyek kaphatók

KERN TESTVÉREK

radio szaküzletében — Léván.



A modern ember fényképezőgépe a KODAK Retina, most részletre vásárolható meg a fotoszaküzletekben, 6 és 12 havi hitelre. Itt van tehát a kedvező alkalom a Retina megvételére.

Kérjen felvilágosítást a fotoszaküzletben

HAJDÚ SÁNDOR fényképésztől Léván

Nagy melegben

tuksufolt helyiségekben, rossz levegőben, utazás közben, ha szédülés, ájulás, rosszullet környékezi, gyors első segítséget nyújt szenvedő embertársunknak, ha kéznél van a valódi

Diana sósborszesz

A homlok és a halánték nyhede bedőrszölése higitatlan Diana-sósborszeszszel, azonnal megkönnyebbülést szerez, páráinak szolgálatása, mely lélegzetvétellel, a nyálkahártyákra és a légzőszervekre igen kellemesen hat, az orrlíkok kitágulnak, a fej kitisztul, az émelygés elmúlik.

Próbapalack — 64 P. Kispalack 1.10 P. Középpalack 3.20 P. Nagypalack 5.90 P.

Mindenütt kapható!



Megbízható kerékpárok csak szaküzletben kaphatók.

CSEPEL varrógéplerakat Vadászati és halászati cikkek.

Gramofonok és lemezek. Szakszerű javítóműhely.

BAROSKA J.

LÉVA, HORTHY M. UT 43.

TELEFON 130

Utitársul

jobbat nem találhat, mint a KODAK Retina fényképezőgépet. • Mindig kéznél van, de soha sincsen terhére. Kezelése egyszerű és gyors. Egy tekercs filmre 36 felvétel készíthető.

